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Rozdziat 4.
Funkcje agregujace

Funkcje agregujace sa to funkcje, ktore jako parametr przyjmujq zbidr wartosci i zwra-
caja w wyniku pojedyncza wartos¢. Ten parametr podajemy zazwyczaj w postaci na-
zwy kolumny, a obliczenia sa wykonywane na wszystkich warto$ciach wyst¢pujacych
w tej kolumnie.

W tym rozdziale oméwimy nastgpujace funkcje agregujace:
¢ COUNT — zlicza liczbg wierszy,
4 SUM— oblicza sume wartosci,
¢ MIN — znajduje najnizsza wartos¢,
¢ MAX — znajduje najwyzsza warto$c,

4 AVG — oblicza $rednia wartos¢.

Cwiczenia

Cwiczenia beda wykonywane na tych samych tabelach Employee, Department i City,
co ¢wiczenia z rozdziatu 3.

Cwiczenie 4.1

Policz wszystkich pracownikow.
Oczekiwany wynik
Rysunek 4.1. LiczbaPracouwnikéi

Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.1
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134 SQL. Jak osiggnaé mistrzostwo w konstruowaniu zapytan

Rozwiazanie

Aby policzy¢ wszystkich pracownikow, skorzystamy z funkcji agregujacej COUNT, ktora
wywolamy z uzyciem parametru *:

SELECT COUNT(*) as LiczbaPracownikoéw
FROM Employee

Funkcja COUNT wywotana z uzyciem parametru * zlicza wszystkie wiersze w danej tabeli.

Jesli natomiast jako parametr podamy nazwe kolumny, zostang zliczone wszystkie war-
tosci w tej kolumnie, ktore nie sa warto$ciami NULL.

Jako przyktad wezmy tabelg 4.1 o nazwie Stownik.

Tabela 4.1. Stownik

Id Nazwa
AAA
BBB
NULL
ccc

[SaN = B OS B

Dla zapytania:

SELECT COUNT(*)
FROM Stownik

otrzymamy wynik 4 —zostaty zliczone wszystkie wiersze.

Dla zapytania:

SELECT COUNT(Nazwa)
FROM Stownik

otrzymamy wynik 3 — zostaty zliczone te wiersze, ktore w kolumnie Nazwa maja warto-
$ci inne niz NULL.

Cwiczenie 4.2

Policz wszystkich pracownikow, ktorzy nie maja drugiego imienia.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.2. LiczbaPracownikdw
Oczekiwany wynik
Cwiczenia 4.2
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Rozwiazanie

Aby znalez¢ pracownikéw, ktorzy nie maja drugiego imienia, nalezy wyswietli¢ te
wszystkie wiersze z tabeli Employee, ktorych wartos¢ w kolumnie SecondName jest warto-
$cig NULL. Nastgpnie nalezy — za pomoca funkcji agregujacej COUNT — policzy¢ liczbe
zwroconych wierszy:

SELECT COUNT(*) as LiczbaPracownikow
FROM Employee
WHERE SecondName IS NOT NULL

To zadanie mozna rozwiaza¢ réwniez w inny sposob.

Tak jak pokazalam w poprzednim ¢wiczeniu — jezeli funkcja COUNT jako parametr
przyjmuje nazwe kolumny, wowczas zlicza tylko te warto$ci z tej kolumny, ktore nie
sa warto$ciami NULL.

PowyzZsze zapytanie mozna wigc rowniez zapisa¢ w nastgpujacy sposob:

SELECT COUNT(SecondName)
FROM Employee

Cwiczenie 4.3

Policz wszystkich aktywnych pracownikow.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.3. LiczbatktarpchPracownikow
Oczekiwany wynik 07 ]
¢wiczenia 4.3

Rozwiazanie

Jesli uzywamy funkcji agregujacych, nic nie stoi na przeszkodzie, aby uzywac row-
niez poznanych juz wczesniej elementow jezyka — w tym wypadku warunkdw, ktorych
uzyjemy w sekcji WHERE.

Aby policzy¢ wszystkich aktywnych pracownikéw, uzyjemy funkcji agregujacej COUNT (*)
dla wierszy, ktore spetniaja warunek Active = 1.
Zapytanie wigc bedzie wygladato nastepujaco:

SELECT COUNT(*) as LiczbaAktywnychPracownikow
FROM Employee
WHERE Active = 1

Kup ksigzke Pole¢ ksigzke
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136 SQL. Jak osiggnaé mistrzostwo w konstruowaniu zapytan

Cwiczenie 4.4

Policz, ilu pracownikoéw pracuje w dziale IT.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.4.
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.4

Rozwigzanie

Informacje o pracownikach mamy w tabeli Employee, natomiast informacje o dziale,
w ktdrym pracuja, mamy w tabeli Department. Musimy wigc zlaczy¢ te dwie tabele oraz
zdefiniowa¢ warunek tak, aby zostaly wyswietlone dane tylko tych pracownikow, ktorzy
sa zatrudnieni w dziale IT:

SELECT *

FROM Employee

INNER JOIN Department ON Employee.Departmentld = Department.Id
WHERE Department.Name = "IT'

Teraz wystarczy juz tylko zliczy¢ wiersze za pomoca funkcji agregujacej COUNT (*):

SELECT COUNT(*) as LiczbaPracownikéw

FROM Employee

INNER JOIN Department ON Employee.Departmentld = Department.Id
WHERE Department.Name = "IT'

Cwiczenie 4.5

Policz wszystkich pracownikow, ktorzy pracuja w dziatach znajdujacych si¢ w Warszawie.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.5. LiczbaPracownikdw
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.5

Rozwigzanie

Informacje o pracownikach znajduja si¢ w tabeli Employee, dane dziatdéw — w tabeli
Department, dane miast — w tabeli City. Musimy wigc potaczy¢ te trzy tabele. Nastgpnie
definiujemy warunek wyswietlajacy tylko wiersze, w ktorych Name ma warto$¢ Warsaw,
i zliczamy wiersze za pomoca funkcji agregujacej COUNT:

SELECT COUNT(*) as LiczbaPracownikow

FROM Employee

INNER JOIN Department ON Employee.Departmentld = Department.Id

INNER JOIN City ON Department.Cityld = City.Id
WHERE City.Name = 'Warsaw'
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Cwiczenie 4.6

Policz, ile pracodawca wydaje miesigcznie na pensje. Zauwaz, ze pracodawca ptlaci
pensje tylko aktywnym pracownikom.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.6.
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.6

Rozwiazanie

Zeby policzy¢, ile pracodawca wydaje miesiecznie na pensje, musimy policzy¢ sume
zarobkow wszystkich aktywnych pracownikow.

Aktywnych pracownikéw znajdziemy, uzywajac zapytania:

SELECT *
FROM Employee
WHERE Active =1

Aby obliczy¢ sumg, skorzystamy z funkcji agregujacej SUM, ktora jako parametr przyj-
muje nazw¢ kolumny i zlicza sumg wartosci z tej kolumny. Aby wyswietli¢ sumg za-
robkow, uzyjemy funkcji SUM w sekcji SELECT, zamiast *:

SELECT SUM(Salary) as SumaPensji
FROM Employee
WHERE Active = 1

Cwiczenie 4.7

Policz, ile pracodawca wydaje rocznie na pensje.
Oczekiwany wynik
Rysunek 4.7. _RocznaSumaPensii

Oczekiwany wynik Llselanm0
cwiczenia 4.7

Rozwiazanie
Aby policzy¢ roczng sumg zarobkow, nalezy pomnozy¢ miesigeczne zarobki przez 12.

Zapytanie bedzie wigec wygladato nastepujaco:

SELECT SUM(Salary) * 12 as RocznaSumaPensji
FROM Employee
WHERE Active = 1

Kup ksigzke Pole¢ ksigzke
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Mozna je rowniez zapisa¢ w taki sposob:

SELECT SUM(Salary * 12) as RocznaSumaPensji
FROM Employee
WHERE Active = 1

Cwiczenie 4.8

Znajdz minimalne zarobki spo$rod wszystkich pracownikow.
Oczekiwany wynik
Rysunek 4.8. iinanez s st

Oczekiwany wynik Joooon
¢wiczenia 4.8

Rozwiazanie

Aby znalez¢ minimalne zarobki, uzyjemy funkcji MIN, ktora jako parametr przyjmuje
nazwg kolumny i zwraca najmniejsza wartos¢ sposrod wszystkich w tej kolumnie.

Zapytanie bedzie wigec wygladato nastepujaco:

SELECT MIN(Salary) as MinimalneZarobki
FROM Employee

Cwiczenie 4.9

Policz, z ilu liter sktada si¢ najkrétsze imi¢ pracownika sposrod zatrudnionych.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.9.
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.9

Rozwiazanie

Liczbg liter w imieniu mozemy policzy¢ za pomoca funkcji LEN:

SELECT FirstName, LEN(FirstName) as Liczbaliter
FROM Employee

Po wykonaniu tego zapytania otrzymamy wynik widoczny na rysunku 4.10.

Kup ksigzke Pole¢ ksigzke
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Rysunek 4.10. Firstdame  Liczbaliter
Wynik obliczenia
liczby liter w imionach Paul
wszystkich pracownikow Patricia
Linda
Johnatan
Jahn
Elizabeth
James
Robert
John

o M W0 d= 00 MO0 e fe

Na rysunku widzimy, ze sposrod wyswietlonych dtugo$ci imion najkrétsze z nich ma
4 znaki. Aby napisa¢ zapytanie, ktore znajdzie najkrotsze imig, musimy uzy¢ funkcji
MIN, jako parametr podajac wynik funkcji LEN(FirstName):

SELECT MINCLEN(FirstName)) as NajmniejLiter
FROM Employee

Cwiczenie 4.10

Policz, ile lat tacznie przepracowali w firmie aktywni pracownicy.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.11. et
Oczekiwany wynik 13
¢wiczenia 4.10

Rozwigzanie

Aby wyswietli¢, ile lat przepracowali firmie aktywni pracownicy, uzyjemy funkcji
DATEDIFF — do policzenia ro6znicy lat pomigdzy data zatrudnienia a data dzisiejsza:
SELECT DATEDIFF(year,HireDate,GETDATE())

FROM Employee
WHERE Active = 1

Aby obliczy¢ sumg tych lat, uzyjemy funkcji SUM, jako argument podajac wynik funkcji
DATEDIFF:

SELECT SUM(DATEDIFF(year, HireDate,GETDATE()))
FROM Employee
WHERE Active = 1

Kup ksigzke Pole¢ ksigzke
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Cwiczenie 4.11

Sprawdz, jaka jest roznica pomigdzy minimalng a maksymalna pensja.
Oczekiwany wynik
Rysunek 4.12. fecneabeng

Oczekiwany wynik LJsonoo
cwiczenia 4.11

Rozwigzanie

Aby znalez¢ wysoko$¢ minimalnej pensji, uzyjemy poznanej juz funkcji MIN.
SELECT MIN(Salary)
FROM Employee

Aby znalez¢ wysoko$¢ maksymalnej pensji, uzyjemy analogicznej funkcji MAX.
SELECT MAX(Salary)
FROM Employee

Aby policzy¢ roznice pomigdzy minimalng a maksymalna wysokoscia pensji, uzyjemy
tych dwoch funkeji w jednym zapytaniu i znajdziemy réznicg pomigdzy nimi za pomocg
operatora odejmowania:

SELECT MAX(Salary) - MIN(Salary) as RoznicaPensji
FROM Employee

Cwiczenie 4.12

Policz $rednia, minimalna i maksymalna wysokos¢ pensji pracownikéw w dziale IT.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.13. AwnSalany MinSalary | taxSalary
Oczekiwany wynik 120000 250000
céwiczenia 4.12

Rozwiazanie

Poznalismy juz funkcje MIN i MAX, ktore zwracaja odpowiednio najnizsza i najwyzsza
warto$¢. Istnieje jeszcze jedna funkcja agregujaca AVG, ktora zwraca $rednia warto$¢.

Zastosujemy te trzy funkcje w kolumnie Salary w wynikach potaczonych tabel Employee
oraz Department:
SELECT AVG(Salary) as AvgSalary, MIN(Salary) as MinSalary, MAX(Salary) as MaxSalary
FROM Employee

INNER JOIN Department ON Employee.Departmentld = Department.Id
WHERE Name = "IT'
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Cwiczenie 4.13

O ile nalezatoby podnie$¢ pensj¢ pracownikowi, ktory zarabia najmniej, zeby jego
pensja wynosita tyle, ile srednia pensja?

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.14. Mfyrownanie |
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.13

Rozwiazanie

Pensj¢ pracownika, ktory zarabia najmniej, znajdziemy za pomoca funkcji MIN, a wy-
soko$¢ $redniej pensji — za pomoca funkcji AVG. Aby dowiedzie¢ sig, o ile nalezaloby
podnies¢ wysoko$¢ tej minimalnej pensji, zeby wynosila ona tyle, co $rednia, nalezy
znalez¢ r6znicg pomigdzy tymi kwotami:

SELECT AVG(Salary) - MIN(Salary)

FROM Employee

Cwiczenie 4.14

Policz $redni wiek wszystkich pracownikow.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.15.
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.14

Rozwiazanie
Aby wyswietli¢ wiek pracownikow, nalezy obliczy¢ liczbe lat, ktora mingta od dnia
ich urodzin do dnia dzisiejszego:

SELECT DATEDIFF(year, BirthDate, GETDATE())
FROM Employee

Nastgpnie za pomoca funkcji AVG znajdujemy $rednia z tych warto$ci:

SELECT AVG(DATEDIFF(year, BirthDate, GETDATE())) as SredniWiek
FROM Employee
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Cwiczenie 4.15

Policz $rednig liczbe miesigey przepracowanych przez tych pracownikow, ktorzy juz
w firmie nie pracuja.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.16. Srednialiczbatiesiecy
Oczekiwany wynik =
¢wiczenia 4.15

Rozwiazanie

Aby znalez¢ liczbg miesigey, ktore przepracowali pracownicy niezatrudnieni juz w fir-
mie, uzyjemy funkcji DATEDIFF — do obliczenia, ile miesigcy minglo od daty zatrud-
nienia (HireDate) do daty zwolnienia (RelieveDate), ale tylko dla tych pracownikow,
ktérzy maja wpisana date zwolnienia. Nastgpnie za pomoca funkcji AVG znajdujemy
$rednig z tych wartosci:

SELECT AVG(DATEDIFF(month, HireDate, RelieveDate)) as SrednialiczbaMiesiecy

FROM Employee
WHERE RelieveDate IS NOT NULL

Cwiczenie 4.16

Znajdz najpozniejsza datg urodzenia sposrod wszystkich pracownikow.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.17. M akzymalnal atalrodzenia
Oczekiwany wynik © 1995-05-28 5
¢wiczenia 4.16

Rozwiazanie

Funkcji agregujacych mozna uzywac nie tylko na liczbach, ale rowniez na datach:

SELECT MAX(BirthDate) as MaksymalnaDataUrodzenia
FROM Employee

Cwiczenie 4.17

Wyswietl wszystkie unikalne wysokosci ptac w firmie i dla kazdej z tych wartosci
policz, ilu pracownikow zarabia taka wtasnie kwotg.
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Oczekiwany wynik
Rysunek 4.18. LiczbaPracownikow
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.17

1500.00
200000
2110.00
2500.00
2700.00

1
1
2
1
1
1
230000 1

Rozwigzanie
Umiemy juz stosowac funkcje agregujace na wszystkich wierszach zapytania, czyli
np. policzy¢ liczbg wierszy w tabeli. Kolejnym krokiem jest mozliwos¢ stosowania funk-
cji agregujacych na grupach rekordéw. Pokazg to na prostym przyktadzie.

Zalézmy, ze mamy tabelg Samochody, ktora jest wypelniona danymi jak w tabeli 4.1.

Tabela 4.1. Przyktadowe dane dla samochodow

Marka Rok_produkcji Model
Toyota 2013 Yaris
Toyota 2014 Auris
Fiat 2013 Bravo
Fiat 2012 Punto
Toyota 2013 Corolla

Chcieliby$my policzy¢, ile mamy modeli samochodow dla poszczegoélnych marek. W tym
celu musimy pogrupowaé je wedtug marki, dodajac klauzulg GROUP BY Marka. Pogru-
powana tabele mozemy sobie wyobrazi¢ jako tabelg przedstawiona ponizej tabela 4.2.

Tabela 4.2. Wyniki pogrupowania samochodow wedtug marki

Marka Rok_produkcji  Model

Toyota 2013 Yaris
2014 Auris
2013 Corolla

Fiat 2013 Bravo
2012 Punto

Kazda marka jest teraz nagtdéwkiem grupy. Kazda grupa posiada wiersze, ktore pasuja
do grupy wedhug kryterium grupowania. Na tych wierszach mozemy stosowaé teraz
funkcje grupujace (agregujace), ktore beda wykonywac dziatania w ramach grupy.
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W
M,
iﬂ*ﬁ Tabeli 4.2 nie mozemy wyswietli¢. Narysowatam jg w celu lepszego zobrazowania

Wskazdwka | tego, w jaki sposéb wyglada grupowanie.

Jesli wige wykonamy zapytanie:

SELECT Marka, COUNT(*) as Liczbha
FROM Samochody
GROUP BY Marka

wowczas otrzymamy wynik zaprezentowany w tabeli 4.3.

Tabela 4.3. Wynik policzenia liczby modeli samochodow dla kazdej marki

Marka Liczba
Toyota 3
Fiat 2

Jesli zastosujemy klauzule GROUP BY, to w sekcji SELECT mozemy wyswietla¢ tylko
i wylacznie:

4 kolumny, ktore sa kryterium grupowania, tak jak marka samochodu w powyzszym
przyktadzie,

¢ wyniki funkcji grupujacych (agregujacych).

Nie mozemy juz odwotywac si¢ do pozostatych kolumn. Przyktadowo, jesli napisalibySmy:

SELECT Marka, Model
FROM Samochody
GROUP BY Marka

to jaki model samochodu miatby by¢ wyswietlony? Yaris, Auris czy Corolla? Nie
wiadomo. Grupe utworzyli$my po to, zeby mie¢ tylko jeden wiersz dla danej grupy,
a wigc nie mozemy wyswietli¢ kolumn, ktére nie zostaty uzyte do grupowania. Jesli na-
piszemy takie zapytanie, w wyniku otrzymamy btad:

Column 'Samochody.Model" is invalid in the select 1list because it is not contained
in either an aggregate function or the GROUP BY clause.

ot
[;_3%" Pamietaj, ze jesli uzyjesz grupowania, w sekcji SELECT mozesz uzywacé tylko funkcji
Ostrzezenie | grupujacych (agregujacych) oraz kolumn, ktére wystapity w sekcji GROUP BY.

Grupg mozna rowniez utworzy¢ na podstawie wielu kolumn. Na przyktad, jesli chcemy
policzy¢, ile modeli danej marki zostalo wyprodukowanych w poszczeg6lnych latach,
mozemy pogrupowaé dane wedhug marki oraz roku produkc;ji:

GROUP BY Marka, Rok_produkcji

Wyobrazamy sobie wtedy wyniki pogrupowania tak, jak to przedstawiono w tabeli 4.4.
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Tabela 4.4. Wyniki pogrupowania samochodow wedtug marki i roku produkcji

Marka Rok_produkcji  Model
Yaris

2013

Toyota Corolla
2014 Auris
2013 Bravo

Fiat
2012 Punto

Mozemy teraz np. policzy¢ liczbg wierszy w danej grupie.

SELECT Marka, Rok_produkcji, COUNT(*) as Liczba
FROM Samochody
GROUP BY Marka, Rok produkcji

Wynik tego zapytania zostal zaprezentowany w tabeli 4.5.

Tabela 4.5. Wynik zapytania o liczbe wierszy w danej grupie

Marka Rok_produkcji Liczba

Toyota 2013 2

Toyota 2014 1

Fiat 2013 1

Fiat 2012 1

&A Nawet jesli widzimy, ze w danej grupie znajduje sie tylko jeden wiersz, trzymamy
Wskazéwka | sie zasady, ze nie wolno nam w sekcji SELECT wyswietlaé kolumn, ktére nie sg kry-

terium grupowania.

Wroémy wige do ¢wiczenia. Mamy wyswietli¢ wszystkie unikalne wartosci zarobkow
i policzy¢, ilu pracownikoéw zarabia taka wlasnie kwotg.
Budujemy wigc grupg wedhug zarobkow:

GROUP BY Salary

Nastgpnie zliczamy liczbg wierszy w kazdej grupie:

SELECT Salary, COUNT(*) as LiczbaPracownikow
FROM Employee
GROUP BY Salary
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Cwiczenie 4.18

Wyswietl wszystkie unikalne wysoko$ci ptac w firmie.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.19. Salay
Oczekiwany wynik
Cwiczenia 4.18 200,00
1500.00
2000.00
2110.00
2a00.00
2700.00
2300.00
Rozwiazanie

Umiemy juz rozwigza¢ powyzsze ¢wiczenie za pomocg klauzuli DISTINCT:
SELECT DISTINCT Salary
FROM Employee

Mozemy to jednak rowniez zrobi¢, uzywajac grupowania:

SELECT Salary
FROM Employee
GROUP BY Salary

MY
i-:é To, ze w klauzuli SELECT mozesz uzy¢ tylko kolumn wystepujacych w sekcji GROUP BY,

Wskazéwka |  nie oznacza, ze musisz ich uzyé. Zalezy to tylko i wytgcznie od Twoich wymagari i po-
trzeb. W klauzuli SELECT moze wystgpi¢ dowolny podzbiér kolumn z sekgcji GROUP BY,
moga tez zostac uzyte same funkcje grupujace (agregujace).

Przyktady poprawnego uzycia:

SELECT X, COUNT(*), SUM(Z)
FROM Tabela
GROUP BY X, Y

SELECT COUNT(*)
FROM Tabela
GROUP BY X, Y, Z

SELECT X, Z
FROM Tabela
GROUP BY X, VY, Z

Zawsze jeSli patrzysz na zapytanie grupujace, upewnij sie, ze w sekgcji SELECT nie ma
kolumn, ktére nie wystepuja w sekcji GROUP BY.

Poswiecitam temu zagadnieniu tak wiele miejsca, poniewaz jest to jeden z najczesciej
popetnianych btedéw dotyczacych grupowania.
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Cwiczenie 4.19

Wyswietl, ilu pracownikdéw pracuje w poszczegdlnych dziatach.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.20.
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.19

LiczbaPracavnikow
iz

2
4
2

I arketing

Rozwigzanie

Informacje o pracownikach mamy w tabeli Employee, natomiast informacje o dziatach
— w tabeli Department. Musimy wigc potaczy¢ te dwie tabele:

SELECT *

FROM Department

INNER JOIN Employee ON Employee.Departmentld = Department.Id
GROUP BY Name

Nastgpnie wyniki potaczenia tabel musimy pogrupowaé wedtug nazwy dziatu i poli-
czy¢ liczbe wierszy w kazdej grupie, czyli liczbg pracownikow przypisanych danemu
dziatowi:

SELECT Name, COUNT(*) as LiczbaPracownikow

FROM Department

INNER JOIN EmpToyee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

Cwiczenie 4.20

Wyswietl, ilu pracownikdéw pracuje w poszczegolnych dziatach. Wyniki rozszerz réw-
niez o te dziaty, ktdre nie maja przypisanego zadnego pracownika.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.21. | ama
Oczekiwany wynik | Accounting
céwiczenia 4.20 Contralling

LiczbaPracownikow

D ata warehouse
HR

IT

Marketing

Fa d= M O O R

Kup ksigzke Pole¢ ksigzke


http://helion.pl/page354U~rf/sqljak
http://helion.pl/page354U~rt/sqljak

148 SQL. Jak osiggnaé mistrzostwo w konstruowaniu zapytan

Rozwiazanie

Aby uwzgledni¢ rowniez dzialy, ktdre nie maja przypisanego zadnego pracownika,
uzyjemy ztaczenia zewngtrznego LEFT JOIN. Grupowanie i sposob liczenia pracownikow
beda doktadnie takie same, jak w poprzednim ¢wiczeniu:

SELECT Name, COUNT(*) as LiczbaPracownikow

FROM Department

LEFT JOIN Employee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

Jesli wykonamy to zapytanie, okazuje sig, ze dla dziatow, ktore nie maja przypisane-
go zadnego pracownika, np. Control1ing, otrzymaliSmy wynik 1 (rysunek 4.22).

Rysunek 4.22. Mame LiczbaPracownikow
Wyniki z blednie 2
zwréconq liczbg Contraling R
pracownikow dla Data'warchouze 1
dziatow, w ktorych HF 2
nikt nie pracuje T 4

M arketing 2

Dla dziatu Control1ing istnieje jeden wiersz zawierajacy informacje o tym dziale, ale
brakuje informacji o pracownikach, poniewaz nie istnieje zaden z nich przypisany
temu dzialowi. Pamigtaj o tym, jak dziata funkcja COUNT. Jesli parametrem wywotania
tej funkcji jest *, zlicza ona wszystkie wiersze — bez wzgledu na to, czy wiersz ten
posiada wartosci z obu tabel, czy tez zostal uzupetiony wartosciami NULL dla ztaczenia
zewngtrznego LEFT JOIN. Jesli parametrem wywotania tej funkcji jest nazwa kolumny
— zlicza ona tylko te wiersze, w ktorych wartos¢ tej kolumny jest rézna od NULL. Mo-
zemy wykorzysta¢ to dziatanie w wypadku powyzszego ¢wiczenia i jako parametr do
funkcji COUNT przekaza¢ kolumng Employee. Id:

SELECT Name, COUNT(EmpToyee.ld) as LiczbaPracownikow

FROM Department

LEFT JOIN Employee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

Cwiczenie 4.21

Dla kazdego dziatu policz liczbg pracownikéw zarabiajacych wigcej niz 1500 z1.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.23.
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.21

LiczbaPracovnik.ow

I arketing 1
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Rozwiazanie

Jesli uzywamy grupowania, wcigz mozemy uzywaé warunkow w stosunku do ko-
lumn, ktére nie wystepuja jako kryterium grupowania. W tym przyktadzie bedziemy
grupowac wedlug nazwy dziatow, a w klauzuli WHERE sprawdzimy wysoko$¢ zarobkow.

Przy przetwarzaniu zapytania najpierw sa wykonywane warunki z sekcji WHERE, mamy
wigc wowczas dostgpne jeszcze wszystkie kolumny, a dopiero potem jest wykonywane
grupowanie.

Sekcja GROUP BY znajduje si¢ w zapytaniu po sekcji WHERE.

Zapytanie bedzie wige wygladato nastgpujaco:

SELECT Name, COUNT(*) as LiczbaPracownikow

FROM Department

INNER JOIN Employee ON Employee.Departmentld = Department.Id
WHERE Salary > 1500

GROUP BY Name

Cwiczenie 4.22

Dla kazdego dzialu wyswietl $rednia pensjg. Wyniki posortuj wedtug nazwy dziatu.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.24. Mame SredniaPensia
Oczekiwany wynik | 2800.000000
éwiczenia 4.22 " 1250000000
I 1952.500000
Marketing 1500000000

Rozwigzanie

Aby policzy¢ $rednia pensj¢ w dziale, potaczymy tabele Employee i Department. Wyniki
pogrupujemy wedtug nazwy dzialu i uzyjemy funkcji AVG, ktorej argumentem bedzie
kolumna Salary, aby policzy¢ $rednia pensje:

SELECT Name, AVG(Salary) as SredniaPensja
FROM Department
INNER JOIN EmpToyee ON Employee.DepartmentId = Department.Id

Otrzymane wyniki posortujemy za pomoca klauzuli ORDER BY. T¢ klazulg¢ obowiazuja
takie same zasady jak klauzulg SELECT: mozemy tu uzywac tylko tych kolumn, ktore
byly kryterium grupowania, oraz funkcji agregujacych. Jesli bedziemy chcieli posortowac
wyniki wedhug nazwiska pracownika (kolumna LastName w tabeli Employee), ktora to
kolumna nie jest kryterium grupowania, otrzymamy znany juz btad:

CoTumn "EmpToyee.LastName" is invalid in the ORDER BY clause because it is not
contained in either an aggregate function or the GROUP BY clause.
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Sekcja ORDER BY znajduje si¢ na samym koncu zapytania, po sekcji GROUP BY. Zapytanie
bedzie wigc wygladalo nastepujaco:

SELECT Name, AVG(Salary) as SredniaPensja

FROM Department

INNER JOIN EmpToyee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

ORDER BY Name

Cwiczenie 4.23

Dla kazdego dziatu policz, ile pienigdzy idzie miesigcznie na wyplaty (czyli dla ak-
tywnych pracownikow). Uwzglednij réwniez dzialy, ktore nie maja przypisanego
zadnego pracownika.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.25. 1l arne: Sumnavwynagrodzen
Oczekiwany wynik ¢ 5E00.00

cwiczenia 4.23 ‘H-Cc-ntrnlhng T oo
Data‘warehouse  0.00
HR 2500.00
IT 781000
I arketing 3000.00
Rozwigzanie

Polaczymy tabelg Department z tabelg Employee przy uzyciu ztaczenia zewngtrznego
LEFT JOIN, tak aby uwzgledni¢ réwniez dzialy, ktore nie maja przypisanego zadnego
pracownika. Nast¢pnie wyniki pogrupujemy wedlug nazwy dziatu i dla kazdej grupy,
czyli dla kazdego dziatu, policzymy sume¢ wynagrodzen pracownikow tego dziatu:
SELECT Name, SUM(Salary) as SumalWlynagrodzen
FROM Department

LEFT JOIN Employee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

Po wykonaniu zapytania otrzymamy wynik jak na rysunku 4.26.

Rysunek 4.26. Mame Sumaiynagrodzen
Wynik obliczenia Accourfing ¢ 5E0D.OD
dla kazdego dziatu Datawarchouse  MULL
HFR 2500.00
IT Fa10.00
M arketing 3000.00
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Zauwaz, ze po wykonaniu tego zapytania, dla dziatow, ktore nie maja przypisanego
zadnego pracownika, otrzymasz warto$¢ NULL, poniewaz wynik dzialania funkcji SUM
(jesli nie zostat zwrocony zaden wiersz z powodu braku pracownikow) jest rowny NULL.
Aby pokaza¢ wyniki w bardziej czytelnej postaci, zastapimy wartos¢ NULL wartoscia 0,
za pomocg funkcji ISNULL:

SELECT Name, SUM(CISNULL(Salary,0)) as SumaWynagrodzen

FROM Department

LEFT JOIN Employee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

Cwiczenie 4.24

Wyswietl nazwe dzialu, w ktorym s$rednia pensja jest najwyzsza.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.27. Name
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.24

Rozwiazanie

Polaczymy tabele Department i tabele Employee, uzywajac ztaczenia wewngtrznego
INNER JOIN (nie musimy wyswietla¢ danych tych dziatow, ktore nie maja przypisanego
zadnego pracownika, bo skoro nie ma w nich pracownikdéw, to wiersze te na pewno
nie spetniag warunkow zadania — jesli dziat nie ma pracownikow, to ich $rednia pensja
Wynosi zero).

Wyniki pogrupujemy wedlug nazwy dziatu i policzymy $rednia pensj¢ dla dziatu za
pomoca funkcji AVG:

SELECT Name, AVG(Salary)

FROM Department

INNER JOIN EmpToyee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

Aby znalez¢ dzial, w ktorym sa najwyzsze zarobki, mozemy posortowaé wyniki ma-
lejaco wedtug tych $rednich zarobkéw. W sekcji ORDER BY mozemy rowniez uzywaé
funkcji grupujacych (agregujacych):

ORDER BY AVG(Salary) DESC
Nastgpnie uzyjemy klauzuli TOP 1, aby wyswietli¢ tylko jeden wiersz, znajdujacy si¢
na gorze — poniewaz posortowaliSmy wyniki malejaco wedtug $rednich zarobkéw, na

gorze bedzie znajdowat sig¢ wiersz z najwyzszymi $rednimi zarobkami.

W tresci zadania byto napisane tylko ,,wy$wietl nazwg dzialu” — nie bylo mowy o $red-
nich zarobkach, usuwamy wigc z klauzuli SELECT funkcjg AVG(Salary).
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Ostatecznie zapytanie bedzie wygladato nastgpujaco:

SELECT TOP 1 Name

FROM Department

INNER JOIN EmpToyee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

ORDER BY AVG(Salary) DESC

Cwiczenie 4.25

Policz, ilu pracownikow urodzito si¢ w poszczegdlnych latach.

Oczekiwany wynik
Rysunek 4.28. LiczbaPracowrik v
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.25

1385
1387
1383
1330
1932
1933
1335

o Ry o o a

Rozwiazanie

W klauzuli GROUP BY mozemy uzywac nie tylko kolumn, ale roéwniez funkcji skalarnych
operujacych na kolumnach. Mozemy wigc pogrupowaé pracownikéw wedtug roku ich
urodzenia, ktory wyliczymy z daty urodzenia za pomocg funkcji YEAR:

GROUP BY YEAR(BirthDate)
Dla kazdej z grup wyswietlamy rok urodzenia oraz liczbg pracownikow, ktorzy urodzili
si¢ w tym roku:

SELECT YEAR(BirthDate) as Rok, COUNT(*) as LiczbaPracownikow
FROM Employee
GROUP BY YEAR(BirthDate)

Y,
iﬁ‘ﬁ Pamietaj, ze jesli grupujesz dane wedtug funkcji skalarnej, ktérej argumentem jest
Wskazowka | okreslona kolumna, w klauzuli SELECT mozesz wysSwietli¢ wartos¢ tej funkcji (tak
jak w powyzszym wypadku), ale nie mozesz prébowaé wyswietlania tej kolumny, np.
ponizsze zapytanie zwrdci btad:

SELECT BirthDate
FROM Employee
GROUP BY YEAR(BirthDate)

Natomiast jeSli grupujesz dane wedtug kolumny, w klauzuli SELECT mozesz wy-
Swietli¢ nie tylko te kolumne, ale réwniez korzystaé¢ z ré6znych funkcji wyliczajacych
warto$é na podstawie tej kolumny, np. ponizsze zapytanie jest poprawne:

SELECT YEAR(BirthDate)
FROM Employee
GROUP BY BirthDate
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Cwiczenie 4.26

Wyswietl wszystkie pierwsze litery imion aktywnych pracownikow i policz, ilu pra-
cownikow ma imi¢ zaczynajace si¢ na dang literg.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.29.
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.26

LiczbaPracownikow

Rozwiazanie

Aby znalez¢ pierwsza liter¢ imienia pracownika, uzyjemy funkcji SUBSTRING, ktora
wyswietla okreslony podciag dla danego ciagu znakdéw. Dla przypomnienia napiszg,
ze ta funkcja przyjmuje nast¢pujace parametry:

¢ nazwg kolumny, ktora jest ciagiem znakow,

¢ numer znaku w ciagu, od ktoérego chcemy rozpocza¢ dany podciag znakow,

¢ liczbe znakow, ktora bedzie dlugoscia podciagu.

Pierwsza liter¢ imienia znajdziemy wigc w nastgpujacy sposob:
SUBSTRING(FirstName,1,1)

Teraz dla tabeli Employee, dla aktywnych pracownikdéw, utworzymy grupy na podstawie
pierwszej litery imion i dla kazdej grupy policzymy liczbg wierszy:

SELECT
SUBSTRING(FirstName,1,1) as Pierwszalitera,
COUNT(*) as Liczbapracownikow

FROM Employee

WHERE Active = 1

GROUP BY SUBSTRING(FirstName,1,1)

Cwiczenie 4.27

Dla kazdego dziatu policz, ile pracuje w nim kobiet i ilu mgzczyzn.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.30.
Oczekiwany wynik
¢wiczenia 4.27

Gender | LiczbaPracownikdw
: 1

IT

I
]
I
Accounting W
o
td arketing a

4Ly o g
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Rozwiazanie

Potaczymy tabelg Department oraz tabelg Employee przy uzyciu ztaczenia wewngtrz-
nego INNER JOIN. Nastgpnie otrzymane wyniki pogrupujemy wedhug nazwy dzialu oraz
ptci pracownika. Poniewaz nie kazdy z pracownikow ma wpisana w bazie danych plec,
uzyjemy warunku, ktory wyswietli tylko tych pracownikéw, ktorzy maja podana ptec.
Nastepnie uzyjemy funkcji COUNT, aby policzy¢ liczbg wierszy w kazdej grupie.

Zapytanie bedzie wige wygladato nastgpujaco:

SELECT Name, Gender, COUNT(*) as LiczbaPracownikow

FROM Department

INNER JOIN Employee ON Employee.Departmentld = Department.Id
WHERE Gender IS NOT NULL

GROUP BY Name, Gender

Cwiczenie 4.28

Dla kazdego dziatu znajdz $rednia, najwigksza i najmniejsza kwotg pensji.
Oczekiwany wynik

Rysunek 4.31. M ame Stednia pensia | Minimalna pensja | Maksymalna pensja
Oczekiwany wynik : 2B00.000000  2700.00 2800.00

¢wiczenia 4.28 1250000000 100000 1600.00
IT 1952500000 1200.00 2500.00
Marketing 1500.000000 100000 2000.00

Rozwiazanie

Do tej pory w ¢wiczeniach uzywali$my zazwyczaj jednej funkcji grupujacej w danym
zapytaniu. Nic nie stoi na przeszkodzie, aby uzy¢ ich wigcej w jednym zapytaniu i obli-
czy¢ wigcej wartosci dla danej grupy:

SELECT

Name,

AVG(Salary) as 'Srednia pensja’,

MIN(SaTary) as 'Minimalna pensja',

MAX(Salary) as 'Maksymalna pensja’

FROM Employee

INNER JOIN Department ON Employee.DepartmentId = Department.Id
GROUP BY Name

Cwiczenie 4.29

Dla kazdego kierownika wys$wietl $rednie zarobki w jego dziale oraz taczna sume,
ktora przeznacza on miesigcznie na wyplaty (oczywiscie dla aktywnych pracownikow).
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Oczekiwany wynik

Rysunek 4.32. FirstMame = LastMame Mame Srednie zarobki | Suma vppkat
Oczekiwany wynik  wilson HR 1250.000000 2500.00
éwiczenia 4.29 Johnatan Davis IT 1952500000 f810.00

Linda Brown Accounting 2700000000 2700.00

Rozwigzanie

Aby znalez¢ dane kierownikdw, potaczymy tabelg Department z tabela Employee na
podstawie warunku zlaczenia ON Manager.Id = Department.Managerld. Dodatkowo
po raz kolejny dotaczymy tabele Employee — zeby znalez¢ wszystkich aktywnych pra-
cownikow tego dziatu. Uzyjemy tu wigc innego warunku ztaczenia ON Department.Id =
Employee.Departmentld. Pamigtamy o tym, aby nada¢ aliasy tabeli Employee, poniewaz
uzywamy jej dwa razy w tym samym zapytaniu.

Nastepnie zbudujemy grupg w oparciu o dane kierownika (imi¢ i nazwisko) oraz nazwe
dziatu. Dla kazdej z tych grup policzymy $rednia, minimalng i maksymalna wysokos¢
zarobkow.

Zapytanie begdzie wygladato nastgpujaco:

SELECT

Manager.FirstName,

Manager.LastName,

Department.Name,

AVG(Employee.Salary) as 'Srednie zarobki',
SUM(EmpToyee.Salary) as 'Suma wyptat'

FROM Employee as Manager

INNER JOIN Department ON Manager.ld = Department.Managerld
INNER JOIN EmpToyee ON Department.Id = Employee.DepartmentId
WHERE Active =1

GROUP BY Manager.FirstName, Manager.LastName, Department.Name

Cwiczenie 4.30

Oblicz wysokos$¢ $redniej ptacy aktywnych pracownikow w dziatach. Wyniki ogra-
nicz tylko do tych dziatow, w ktorych $rednie zarobki przekraczaja 1500 zt. Wyniki
posortuj wedtug nazwy dziatu.

Oczekiwany wynik
Rysunek 4.33. ____ff_l:a!'lje | Srednia_pensja

Oczekiwany wynik | Accounting | 2700.000000
¢wiczenia 4.30 IT 1952 500000
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Rozwiazanie

Ya
ricts
| "\1__,".,
— —

Ostrzezenie

Aby znalez¢ wysoko$¢ sredniej placy aktywnych pracownikéw w poszczegdlnych dzia-

fach, napiszemy zapytanie:

SELECT Name, AVG(Salary) as Srednia_pensja

FROM Department

INNER JOIN EmpToyee ON Employee.DepartmentId = Department.Id
WHERE Active =1

GROUP BY Name

Chcemy jednak ograniczy¢ te wyniki tylko do tych dziatow, w ktorych $rednia pensja
jest wigksza niz 1500 zt. Musimy wigc porownac t¢ warto$¢ ze $rednia pensja w kaz-

dej grupie (w tym wypadku: w kazdym dziale).

Aby rozdzieli¢ warunki naktadane na wiersze przed pogrupowaniem (sekcja WHERE)

od warunkow naktadanych na grupe, zostata utworzona nowa sekcja — HAVING. W tej

sekcji mamy dostepne tylko kolumny grup, czyli te kolumny, ktore zostaty uzyte do
grupowania, oraz funkcje agregujace (grupujace). Sekcja HAVING wystgpuje w zapytaniu

po sekcji GROUP BY. Ostatnia sekcja zapytania jest sekcja ORDER BY.

Zapytanie bedzie wige wygladato nastgpujaco:

SELECT Name, AVG(Salary) as Srednia_pensja

FROM Department

INNER JOIN Employee ON Employee.Departmentld = Department.Id
WHERE Active = 1

GROUP BY Name

HAVING AVG(Salary) > 1500

ORDER BY Name

Poniewaz podczas przetwarzania zapytania sekcja HAVING jest wykonywana przed
sekcjg SELECT, nie mozemy w sekcji HAVING uzy¢ aliasu, ktéry zostat nadany w sekgji
SELECT. Alias ten w tym momencie nie jest jeszcze znany. Préba wykonania ponizszego
zapytania zakonczytaby sie wiec btedem:

SELECT AVG(Salary) as Srednia_pensja
FROM Employee

GROUP BY LastName

HAVING Srednia_pensja > 1500

Cwiczenie 4.31

Wyswietl miasta, w ktorych znajduje si¢ wigcej niz jeden dziat.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.34. Hame

Oczekiwany wynik

¢wiczenia 4.31
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Rozwiazanie

Aby otrzymac¢ informacj¢, w jakim miescie znajduje si¢ dany dzial, musimy potaczy¢
tabelg Department z tabela City. Utworzymy grupy wedhug nazwy miasta i tak zdefi-
niujemy dla nich warunek, aby zostaty wyswietlone tylko te grupy, ktore maja wigcej niz
jeden wiersz:

SELECT City.Name

FROM City

INNER JOIN Department ON Department.Cityld = City.Id
GROUP BY City.Name

HAVING COUNT(*) > 1

Cwiczenie 4.32

Policz $rednig wieku aktywnych pracownikéw w poszczegolnych dziatach. Wyswietl
tylko te dziaty, w ktorych $rednia wieku jest wigksza niz 27 lat.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.35. Mame | Sredni_wiek
Oczekiwany wynik Accountung 32
¢wiczenia 4.32 IT a
Rozwigzanie

Aby policzy¢ wiek pracownika, uzyjemy funkcji DATEDIFF, ktora policzy liczbg lat od
daty urodzenia pracownika do dnia dzisiejszego. Potaczymy tabelg Employee z tabela
Department i pogrupujemy wyniki wedtug nazwy dziatu i obliczymy $rednia wieku.

W sekcji HAVING mozemy rowniez uzywac¢ roznych obliczen, mozemy wigc uzy¢
funkcji DATEDIFF (ktora bedzie parametrem funkcji agregujacej AVG), aby wyswietli¢
tylko te grupy, gdzie $redni wiek pracownika jest wyzszy niz 30 lat.

Zapytanie bedzie wygladaé¢ nastgpujaco:

SELECT Name, AVG(DATEDIFF(year,BirthDate, GETDATE())) as Sredni wiek
FROM Department

INNER JOIN Employee ON Employee.Departmentld = Department.Id

WHERE Active =1

GROUP BY Name

HAVING AVG(DATEDIFF(year,BirthDate,GETDATE())) > 30
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Zadania do samodzielnego wykonania

Zadanie 4.1

Policz wszystkie towary z tabeli Product.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.36. LiczbaT owarow
Oczekiwany wynik ;
zadania 4.1

Zadanie 4.2

Policz wszystkie towary, ktorych sugerowana cena (kolumna Price) jest nizsza niz 100 zt.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.37. | ez
Oczekiwany wynik i
g

Zadanie 4.3

Policz wszystkie zamowienia (tabela Orders) ztozone w 2015 roku (kolumna OrderDate).

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.38. LiczhaZamowien
Oczekiwany wynik
zadania 4.3

Zadanie 4.4

Znajdz $rednia oraz najnizsza i najwyzsza sugerowana ceng sposrod wszystkich towarow.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.39.
Oczekiwany wynik
zadania 4.4

Majnizzzalena = Majwyzszalena

2000
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Zadanie 4.5

Wyswietl $rednia ceng produktow z kategorii Drive.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.40. _SredniaCena |
Oczekiwany wynik
zadania 4.5

Zadanie 4.6

Wyswietl taczna sume wartosci wszystkich zamowien ztozonych w lutym 2015 roku.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.41. |z |
Oczekiwany wynik | B8
radania 4.6

Zadanie 4.7

Policz sumg wartos$ci zamowien wystawionych przez kobiety.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.42. _SumaZamovien |
Oczekiwany wynik
zadania 4.7

Zadanie 4.8

Wyswietl nazwy wszystkich grup produktow oraz liczbg produktéw znajdujacych sig
w danej grupie.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.43.
Oczekiwany wynik
zadania 4.8 Computer

LiczbaProduktow
2

1
Drive 2
Frinter a
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Zadanie 4.9

Dla kazdego pracownika wyswietl sum¢ wartosci ztozonych przez niego zamowien.
W wynikach nie uwzglgdniaj pracownikow, ktorzy nie ztozyli zadnego zamowienia.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.44.

FirstMame W artoscZ amowien

Oczekiwany wynik BB
zadania 4.9 2700
Smith b any 2830

Wwilzan Patricia 855

Zadanie 4.10

Wyswietl imi¢ i nazwisko pracownika oraz sumg ztozonych przez niego zaméwien
w 2015 roku. Wyniki ogranicz tylko do tych pracownikow, dla ktorych ta suma zamowien
wynosi pomigdzy 2000 zt 1 3000 zt.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.45. LagtMame  FirstName  WartoscZamowien
Oczekiwany wynik { Linda 2700
zadania 4.10 Smith Mary 2840

Zadanie 4.11

Dla kazdego towaru wyswietl taczna liczbe tych z nich, ktore zostaty zamowione.

Oczekiwany wynik

Rysunek 4.46. Marme Zamowionaliczha
Oczekiwany wynik 2
zadania 4.11 Hard drive 1

Keypboard 0

Laptop 2

Mouze 24

Zadanie 4.12

Dla kazdego produktu, ktory byt kiedykolwiek zamowiony, wyswietl datg, kiedy stato
sig¢ to po raz pierwszy.
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